Kisérleti fizika, 9. gyakorlat

uzemmérnok informatikusoknak

Sziikséges eldismeretek: a héterjedés modjai: hévezetés, haramlas és hdsugéarzas; Fourier-torvény,

Stefan—Boltzmann-térvény, abszolat fekete test fogalma;

F1. Egy fahiz bels6 hémérsékletét Ty, = 20°C-
on szeretnénk tartani. Ha télen a kiils§ hémeérséklet
Tx1 = 0°C, akkor ehhez P; = 2000 W fiitési tel-
jesitmény sziikséges. Mekkora fiitési teljesitmény kell
akkor, ha a kiils6 hémérséklet Ty o = —10 °C-ra csok-
ken?

F2. Egy di = 38 cm vastag, kisméretd téglabol
épiilt hétvégi haz kiilss falainak atlagos hévezetési té-
nyezdje k1 = 0,52 W/(m K). Hany szézalékkal kisebb
teljesitményd kalyhara lenne sziikség a haz filitéséhez,
ha a falak d2 = 30 cm vastag, ko = 0,18 W/(mK)
atlagos hévezetési tényezd§ji porotherm téglabol keé-
sziiltek volna? (A bels§ homérsékletet allando 23°C-
on szeretnénk tartani, a kiils6 hémérséklet 5°C. Csak
a falakon torténd hévezetést vegyiik figyelembe!)

F3. Egy-egy 50 cm hossziisagi és 10 cm? kereszt-
metszetd aluminium- és rézrudat osszeillesztettiink az
abra szerint. Az aluminiumrad szabad végét allan-
d6 71 = 100 °C hémérsékleten, a rézrad szabad vé-
gét pedig T = 0°C hémeérsékleten tartjuk. Mekkora
az Osszeillesztési pont T hémérséklete? Az aluminium
hévezetési egyiitthatoja 240 W/(mK), a rézé pedig
400 W/(m K).
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F4*. Hanyadrészére csokken az ablakon kiszoks
héaram, ha az egyrétegi, diveg = 2 mm vastag iiveg-
bél késziilt ablakot ugyanilyen tivegtablabol késziilt,
kétrétegii ablakra cseréljiik, melynek iivegei kozott
dlevegs = 1 cm-es levegérés van? A levegs és az
tiveg h6vezetési tényezdje Kievegs = 0,025 W/(mK)
és Kiveg = 1,2 W/(mK).

F5. Egy nagy t6 feletti levegs —10 °C-os, a t6 vize
0 °C-os. Feltéve, hogy csak a hévezetés szerepe megha-
tarozo, becsiiljiik meg, hogy mennyi id6 alatt névek-
szik a jelenlegi 8 cm-es jégréteg vastagsaga 1 mm-rel!
A jég hévezetési tényezGje k = 2,3 W/(mK), fagyés-
héje L = 334 kJ /kg, siirtisége o = 920 kg/m3.

F6. A Nap sugara Ry = 7,0 - 103 m, felszini ho-
mérséklete Ty ~ 6000 K.

a) Mekkora a Naptol r = 1,5 - 101 m tavolsag-
ra 1évé Hold felszinét éré napsugarzas teljesitménye
négyzetméterenként ott, ahol a napsugarak merélege-
sen érik el a felszint? A Stefan—Boltzmann-allando ér-
téke o = 5,67-1078 W/(m? K*), a Napot tekinthetjiik
abszolit fekete testnek.

b) Az el6z6 eredmény felhasznalasaval becsiiljiik
meg, hany fokosra melegszik fel a Hold felszine a nap-
sugérzés hatasara ,délben” ott, ahol a sugarak merd-
legesen érik el a felszint!



